
 

 

 

 

 

 

I පත්‍රය 

 පියලර න ොමැති විට පිලිතුරට හිමි ඼කුණ පමණක් ඼බා නෙන් .  

 

1. 12 ල  පෙය = 6n-5 

= 6x12-5   

= 72 – 5 

= 67 

 

2. 10101නෙක = (24x1) + (23x0) + (22x1) + (22x0) +(20x1)  

= 16      +       0   +      4     +      0    +     1   

=  21 ෙශය 

 

3. 12L 800ml න් 
14  

= 12L 800ml x 
14 

= 3L 200ml  

 

4. a. රු.36000x 2100= රු 720 

b. නගවිය යුතු මුෙ඼ = 36000 - රු.720  

        = රු.35280  

 

5. (𝑥-8) (𝑥-4)  𝑥(𝑥-4)-8(𝑥-4) 𝑥2-4 𝑥- 8 𝑥 +32 𝑥2 -12 𝑥 +32 
 

 

6. m2-1 

m2 -12  

(m+1)(m-1) 
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7. B x = CY (ෙත්තය) 

BX+XY =CY+XY (ප්‍රතයක්඿නයන්)  

BY = CX  

 

8. 2 𝑥+90o+40O = 180o (වර඼ නේඛාලක මත බද්ධ නකෝණ) 

2 𝑥+ 130o    = 180o 

2 𝑥+ 130o  - 130o = 180o -130o  

  2𝑥  = 50o 

  2𝑥2  =  
5002   𝑥  =  25o 

 

9. 2.3m3  = 2.3 x 1000L  

= 2300L  

 

10. පැය 04   160 Km 

පැය 03    𝑥 
4:3 = 160 : 𝑥 
අනුන඼ෝම වමානුපාත නිවා  34 = 𝑥160 34x16040 = 

𝑥160x160  𝑥  = 120  
ගමන් කර  දුර = 120km  
 

 

11.  (i) 4.923        5  

 (ii) 4.923       4.92 

 

12. 
(2𝑥𝑦2)316𝑥𝑦6  = 

23𝑥3 𝑦2𝑋316𝑥𝑦6  = 
8 𝑥3 𝑦616 𝑥𝑦6   

                  = 
12 𝑥(3-1) y(6-6)  

   = 
12 𝑥2 

 

13.0.0003001 = 3.001x10-4  
 

14.3𝑥 – 7   = 23  
3 𝑥 -7+7  = 23+7  3𝑥  = 30  3𝑥3  = 303   𝑥 = 10  

(ලීටේ ශා මිලි ලීටරලලින් න඼ව ප්‍ර඾න ය විමුවලෙ ලීටර පමණක් 
ඇති  එබැවින් 2300L  0ml  ලියූ විටෙ ඼කුණු ඼බා නෙන් ) 
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15)  x + 90° = 60° + 85° (ත්‍රිනකෝණයක පාෙයක් ක්ක්රීනමන් වෑනෙ  භාහිර නකෝණනේ අගය)  
x + 90° = 145° 
x +90° -90°= 145° - 90°  
x = 55° 
 

16) ab + c = d 

    ab = d – c 𝑎𝑏𝑎  = 𝑑−𝑐𝑎  

 b = 𝑑−𝑐𝑎  

 

17) චාප ක්ග = 2πr × 12 

= 2 × 227  x 72 x 12 

= 11 cm 

 

18) x² + 8² = 10² 
    x² + 64 = 100 

x² = 100+64 

    √𝑥   = √36 

    x = 6 cm 

 

19) y = 4x - 7 

අනුක්‍රමණය(m) = 4 - 1 

අන්තඃඛණ්ඩය(c) = -7 - 1 

 

20)    චාපය ඇදීමට 

     ඼ම්භය ඇදීමට-1 
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II නකොටව 

01) (i) වි඿නකම්භය 

    (ii) 13.1 cm -6cm = 7.1 cm 

    (iii) 7 cm 

    (iv) ප්‍රානයෝක ක නිලැරක් ක්‍රම වෙශා ඼කුණු ඼බා නෙන් .  

    (v) පරිධිය  = 2πr 

   = 2 × 22/7 × 7  
 = 44 cm 

(vi)  (a) 7 cm 

       (b) පරිමිතිය  = 7 cm + 44 cm + 7 cm  
  = 58 cm 

 

 

02) (a) y   = mx නේ (මූ඼ ඼ක්඿ය ශරශා ගමන් කර  නිවා) 
          (2,3)  ඼ක්඿ය ශරශා ගමන් කර  නිවා 
          3  = m × 2 

      32   = 𝑚 ⨯ 22  

    m=  32  

           y= 32 x  ැතනශොත් y =1 12 x 

    (b) (i)  x = -1  x=2 

 y=3x-2 y=3x-2 

 y= 3 x-1 - 2  y=3 x 2 - 2 

 y= -3-2 y= 6 - 2 

 y=-5 y= 4 

 

        (ii) අක්඿ය  ම් කර අක්඿ය ඇදීමට  

 ඼ක්඿ ඼කුණු රීමට     

 වර඼ නේඛාල ඇදීමට    

        (iii) y = -11 

 ප්‍රවනතාරය ක්ක්කර ඼ක්඿ය නවීමමට  

        (iv) y = 3x – 12 
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(a) 14 x 3 13  ÷ 2 16   14  x  103   ÷  136    14 x  103   x  613   513   
 

 

(b)  I. 1 -  715   1515   -  715   15−715    
= 815   
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 II.  815  න්   14   = 815  x  14   = 215   
 

(c)  

I. ජ඼ පරිමාල  = පතුනේ ලේගඵ඼ය x ජ඼කනද් උව 

 = 300 cm2  x 15cm 

 = 4500 cm3 

 

II.           1cm3  = 1ml 
฀  4500cm3  = 4500ml 
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I. රු. 100         රු.120 

 II. රු. 3000 ක භාණ්ඩයක් වෙශා  = රු. 3000  x   120100   
 = රු. 3600 

 III. ඼බා නෙ  ලට්ටම  = රු. 3600 x   4100   
 =රු 144 

 

IV. විකුණුම් මි඼  = රු 3600 - රු 144  
 = රු 3456 
 

V.            ඼ාභය  = රු 3456 - රු 3000 

  = රු 456 

඼ාභ ප්‍රති඾තය  =    ඼ාභය
ගත්මි඼

  x 100% 

  =   රු 456
රු 3000  x 100% 

  = 15.2 % 
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I.         a  = 𝑣−𝑢t    
      at  = v – u at + u  = v 

 

II. 12a + 15b  = (12 x - 12  ) + (15 x 13  )  = -6 + 5 = -1 

 

III.                   5a – 2b  = 7 

                  4a + 2b  = 20 

  1+2: 
 5a -2b + 4a + 2b  = 7+20 

                           9a  = 27 

                               
9𝑎9   = 279                                 a = 3 

 a = 3 ආනද්඾ය ( 2)ට       4 x 3 + 2 b  = 20           12 + 2 b  = 20 

12 + 2 b – 12  = 20 – 12                      2 b  = 8    
                        

2𝑏 2  = 82 

                       b  = 4 
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I.             x + 600  = 1100 ( ත්‍රිනකෝ යක පාෙයක් ක්ක්රීනමන් වෑනෙ  භාහිර නකෝණනේ 
අගය) නශේතුල වෙශන් න ොකරන්නන් ම් ඼කුණු - 01 

x + 600 – 600  = 1100 – 600
 

                     x  = 500
 

 

II. y = 500 (ඒකාන්තර නකෝණ) 
 

III. CBD = y + 200 (අනුරූප නකෝණ) 
CBD = 500 + 200

 

CBD = 700
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IV.         ABE + 600 + 700   = 1800 (වර඼ නේකාලක් මත බද්ධ නකෝණ) 
               ABE + 1300  = 1800

 

    ABE + 1300 – 1300  = 1800 – 1300
 

ABE = 500  
ABE = BCD නේ 

CD// BE (අනුපූරක නකෝණ වමා  නිවා) 
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